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SESSÕES DO PLENÁRIO 

84ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 21 de 

outubro de 2019. 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADA MARIA DEL CARMEN LULA (1ª SECRETÁRIA) 

 

 À hora regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos 

senhores Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, 

Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego 

Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, 

José de Arimateia, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Samuel Junior, Sandro Régis, Talita Oliveira, Targino Machado, Tom Araújo, Tum, 

Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó. (52) Os Deputados  Nelson Leal, 

Olívia Santana e Paulo Câmara encontram-se licenciados. 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da 

Bahia. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 

 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Passo à leitura do expediente. 

 

OFÍCIOS 

 

 Da Deputada Neusa Lula Cadore comunicando que, devido a tratamento 

médico, esteve ausente nas Sessões dos dias 8 e 9/10/2019, conforme atestado 

médico apresentado. 

 Do Deputado Zé Cocá comunicando que, devido a compromissos assumidos 

no cumprimento do mandato parlamentar, esteve ausente na Sessão do dia 

30/9/2019. 
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A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Pequeno Expediente. (Oradores 

inscritos) 

 Com a palavra o primeiro orador inscrito, deputado Marcelino Galo, pelo tempo 

de 5 minutos. 

 O Sr. MARCELINO GALO LULA: Sr.ª Presidente e deputada Maria del 

Carmen, nobres deputadas, deputados, hoje, pela manhã, deputada Ivana Bastos, nós 

estivemos em Guanambi, na terra da deputada Ivana. Ela estava ali nos recepcionando 

muito bem e de forma muito generosa, onde tivemos a oportunidade de, em mais um 

município importante da Bahia, inaugurar uma repetidora, ou seja, uma estação para a 

gente dar acesso à TV digital de melhor qualidade da Bahia, que é a TVE no município 

de Guanambi e, também, nas suas redondezas. 

 Foi uma solenidade muito importante com a presença do secretário Jerônimo, 

que vem dando um apoio muito grande, pois, na verdade, destravou o processo para 

boa parte dos baianos. A inauguração de novos equipamentos já foi feita nas cidades 

de Feira, Ipirá, Jacobina. Em Guanambi, a inauguração foi hoje pela manhã com 

presença, também, do diretor executivo da TVE, Flávio Gonçalves, que faz um trabalho 

espetacular tanto na televisão como na rádio. 

 A Educadora é a rádio de melhor qualidade deste estado. A TVE que é a TV que 

os baianos se veem, que faz a melhor cobertura do Carnaval, pois, nas redes sociais, 

teve 30 milhões de acesso. É a única que faz a cobertura total do Carnaval, pegando os 

blocos afros, o que tem de mais cultural, que tem uma densidade na comunidade, 

mostrando ao povo do Brasil esse Carnaval. 

 É a TV que mostra o futebol, não aquele futebol global dos times do exterior, 

que é muito importante. Bem, é bom ver o Barcelona, mas é também bom ver aqueles 

que praticam esse futebol nos interiores desse estado. Tem o intermunicipal e tem a 

segunda divisão. É a oportunidade de se ver, justamente, a única que faz essa cobertura 

é a TVE. 

 Essa é uma oportunidade, não só ali, pois, no interior, a torcida se vê com a sua 

cara na televisão. Mas ela serve, também, para divulgar os nossos craques, porque 

sabemos que ficam observando aqueles talentos que aparecem. E a televisão 

potencializa isso. 

 É uma televisão com programação infantil da melhor qualidade, educativa, 

informativa, pois se preocupa com a formação do ser humano, não vê a criança como 

um instrumento de consumo. Na verdade, é isso que se faz nas grandes redes 

tradicionais. 

 Ali, há uma programação orientada por educadores, pedagogos, psicólogos. 

Tem, ali, os seus desenhos animados. Então, pode-se ficar tranquilo ao deixar as 

crianças em frente à televisão para ver os desenhos. 

 Então, a deputada Ivana está de parabéns por ter este equipamento em sua cidade. 

 Vejam bem, viu, o governador priorizou, ali em Guanambi, uma potente cidade, 

um núcleo de desenvolvimento regional que tem, agora, a oportunidade de ter acesso, 

deputado Jacó, ao sinal digital da TVE. 
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 Então, meus parabéns ao governador Rui Costa que está sendo grande 

incentivador; ao secretário Jerônimo, que chega a esta pasta com muita força, dando 

prioridade à comunicação pública. Ali, há o diretor-executivo da TVE, da TV Cultura, 

Flávio Gonçalves, um jovem vindo da Rede Nacional que tem dado uma colaboração 

muito forte para a gente ter uma televisão pública, uma comunicação pública de 

qualidade. 

 Então, parabéns, Guanambi, parabéns também à nossa deputada Ivana Bastos. 

 (Não foi revisto pelo orador.) 

 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra à deputada 

Ivana Bastos pelo tempo de até 5 minutos. 

 A Sr.ª IVANA BASTOS: Minha cara presidenta, é um prazer estar nesta sessão 

sendo dirigida por V. Ex.ª. Gostaria de cumprimentar os Srs. Deputados. 

 Parabenizo o aniversariante do dia, o deputado Robinho, ao lhe desejar 

felicidades, muitos anos de vida e que Deus o proteja, sempre, com muita saúde e muita 

paz. Quanto ao resto, meu amigo, com certeza, você vai correr atrás. Tudo de bom, 

Robinho. 

 Eu quero, deputada, dizer da nossa alegria de estar, hoje pela manhã, no 

município de Guanambi. Hoje, no município de Guanambi, como o deputado 

Marcelino Galo disse há pouco, nós inauguramos, melhor, nós recebemos o sinal digital 

da TVE. 

 Estavam presentes o prefeito, Jairo Magalhães, diversas lideranças, o secretário 

Jerônimo, o diretor Flávio do Irdeb, os deputados Marcelino Galo, Charles Fernandes, 

a sociedade de Guanambi, a classe estudantil e a população de Guanambi. A cerimônia, 

para o recebimento do sinal digital, foi no Colégio Modelo. 

 A gente tem de agradecer ao governador Rui Costa também. Como o governador, 

desde quando chegou ao seu governo, disse do compromisso de interiorizar as ações 

do governo. E a gente vê, ali, na região de Guanambi, ações muito fortes do governo. 

 Hoje, nós recebemos o sinal digital. A comunicação foi apresentada pelo diretor 

do Irdeb, Dr. Flávio, uma vasta programação. Bem, vale a pena, sim, a gente sintonizar 

no canal da TVE-BA, onde há os talentos da Bahia para a gente poder mostrar ao mundo. 

 Essa Bahia é tão diversificada, essa Bahia nos orgulha tanto e nos orgulhou tanto 

ontem e nos emocionou tanto com a canonização da Irmã Dulce, Santa Dulce dos 

Pobres. Ontem foi um dia em que a gente parou para refletir. Eu tive o prazer de 

conhecer uma santa. Eu conheci a Irmã Dulce. O senhor, deputado Targino, trabalhou 

com a Irmã Dulce. A gente vê que a bondade da Irmã Dulce, o compromisso da Irmã 

Dulce, a gente vê a nossa santa baiana, a nossa santa nordestina, a nossa santa brasileira. 

 Então, a Bahia, com certeza, viveu, ontem, um dia de glória. Eu acho que nós, 

mortais, não esperávamos presenciar um dia com tanta luz, um dia com tanta paz, um 

dia com tanta fé, como foi o dia de ontem. 

 E, aqui, ao mesmo tempo, quero cumprimentar o prefeito de Mucugê, Manoel 

Luz, cumprimentar o cantor Targino Gondim pelo belíssimo festival de forró que foi 
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realizado agora, neste último final de semana, o 3º Festival de Forró da Chapada 

Diamantina. A cidade de ponta a ponta cheia de turismo, onde o forró foi cultuado – 

que também era da nossa Santa Irmã Dulce, que gostava de tocar a sanfona –, a 

população na rua se divertindo, a cidade cada vez mais se aprimorando para receber os 

visitantes. Então, eu deixo os parabéns, deixo os agradecimentos a Manoel Luz e a 

Targino Gondim pela realização do 3º Festival de Forró da Chapada Diamantina. 

 Quero cumprimentar também o prefeito Jarbas, do Município de Candiba, onde 

nesse final de semana se realizou uma brilhante festa, com vaquejada, mais de 10 mil 

pessoas na praça, sem nenhum incidente, a cidade bonita, esperando. 

 É muito bom a gente vir aqui à tribuna desta Assembleia para dizer das ações 

dos nossos correligionários, para dizer das ações do nosso governo nessa Bahia de 

ponta a ponta. 

 Então, fica o meu abraço, fica o meu agradecimento ao governador Rui Costa 

por ter escolhido Guanambi para ser a quarta cidade a receber o sinal digital da TVE. 

 Muito obrigada. 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Jacó pelo tempo de até 5 minutos. 

 O Sr. JACÓ LULA DA SILVA: Sr.ª Presidenta, deputada Maria del Carmen, 

colegas deputados aqui deste Plenário, deputada Ivana, pessoal da imprensa, da 

segurança, da TV ALBA, do cafezinho. 

 Queria iniciar minha fala aqui dando meus parabéns ao deputado Robinho. 

Felicidades, muita paz e saúde! Também quero mandar meus parabéns para os meus 

assessores Marcelo Lavigne e Luan, ambos estão fazendo aniversário por esses dias. 

 E queria também mandar os meus parabéns para minha amiga e minha vizinha 

Mari, que fez aniversário. É uma pessoa por quem nós temos uma admiração, eu e 

minha família, muito grande. Parabéns, Mari! 

 Queria também partilhar aqui com o povo dessa terra que eu estive em Irecê, na 

quinta-feira, deputada Maria del Carmen, e participei logo pela manhã da instalação da 

11ª Regional da Defensoria Pública. A Defensoria Pública do nosso estado está 

avançando, levando o acesso à justiça àqueles e àquelas que mais precisam. 

 Estive lá com o prefeito Elmo, com o vereador Murilo e também com a equipe 

dos defensores e defensoras que vão atuar naquele território. Também estava lá o 

defensor-geral da Bahia, Rafson Saraiva Ximenes. Em seu nome, Dr. Rafson, eu quero 

saudar toda a Defensoria Pública do Estado da Bahia. 

 Logo em seguida, eu fiz uma visita, com o prefeito Elmo Vaz, ao abatedouro 

municipal de Irecê, ao aterro sanitário, ao Mercado do Produtor, ao acesso ao Cetep. E 

fiquei impressionado com o trabalho do prefeito Elmo Vaz, com a sua determinação. E 

logo, logo, todas essas obras... O Mercado do Produtor, depois de mais de 10 anos, vai 

entrar em funcionamento, vai servir àquele povo. A mesma coisa o abatedouro. Então 

são obras que estavam lá paradas há um bom tempo, e o prefeito Elmo, com sua equipe, 
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destravou essas obras, está botando para funcionar. Inclusive, o aterro sanitário, que já 

está funcionando e atendendo o nosso povo. Eu queria saudar o prefeito Elmo pela sua 

correria, pela sua visão de futuro, pela sua disposição de trabalhar e pela sua dedicação 

ao povo de Irecê. 

 Estive também em Irecê, à noite, na abertura da Fernacc, que é a I Feira Regional 

de Negócios, Agricultura Familiar e Central de Cooperativas. Quero aqui parabenizar 

o prefeito Elmo, mas também parabenizar Lúcia, que organizou, e todos os 

comerciantes, os agricultores, os cooperativados que participaram e construíram uma 

grande feira, mostrando a força do comércio, do empreendedorismo do Território de 

Irecê, porque lá naquele território a crise demora a chegar, porque o povo é criativo, se 

vira nos trinta. E essa feira foi uma amostra disso, da força do nosso território. 

 Também, Sr.a Presidente, eu estive ontem no município de Ilhéus, participei da 

3ª Caminhada pela Paz e Contra a Intolerância Religiosa. Participei, neste domingo 13, 

da 3ª Caminhada pela Paz e Contra a Intolerância Religiosa naquele município. É o 

terceiro ano em que os povos de terreiro daquele município, daquele território, 

organizam mais uma belíssima caminhada, que reúne pessoas de várias denominações 

religiosas e aqueles e aquelas que também não possuem uma. Foi o meu primeiro ano 

e desejo participar de outras edições que virão. Agradeço ao vereador Makrisi pelo 

convite. E em nome do pai Val, do Terreiro de Angola Axé Omim, saúdo toda a 

comunidade religiosa de Ilhéus e daquele território. 

 Queria também, como baiano, me solidarizar e, como lá se diz, dizer aqui da 

minha felicidade de o dia de ontem ser o dia da canonização da nossa Santa dos Pobres, 

a Irmã Dulce. A primeira santa baiana, que para nós baianos é motivo de muito orgulho 

e de muita satisfação. Irmã Dulce teve a sua vida dedicada a ajudar aqueles e aquelas 

que mais precisam. Enquanto muitos viravam as costas para os pobres, lá estava Irmã 

Dulce... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) para acudir, para proteger e para curar. E por isso a Bahia se sente feliz. 

Por isso eu quero saudar e parabenizar o nosso governador Rui Costa, que esteve 

lá representando o nosso povo, e também o nosso presidente Nelson Leal, os nossos 

senadores que estiveram lá representando a nossa Casa e o povo da Bahia. Para nós é 

motivo de muito orgulho ter a nossa Santa Irmã Dulce ontem sendo... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) reconhecida. Um forte abraço para todo o povo da Bahia e Lula livre! 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Boa tarde. Concedo a palavra ao 

deputado Targino Machado pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. Targino Machado: Sr.ª Presidente, Sr.as Deputadas, Srs. Deputados. Sr.ª 

Presidente, inicialmente eu gostaria que V. Ex.ª transformasse a minha fala em 

comunicação inadiável, abrindo os 10 minutos. 
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A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): V. Ex.ª será atendido. Por favor, 

modifiquem aqui o nosso tempo, dando os 10 minutos regimentais para a solicitação 

de comunicação inadiável do deputado Targino Machado. 

 O Sr. Targino Machado: Sr.ª Presidente, muito obrigado, senhores da imprensa, 

senhores que nos assistem através da TV Assembleia, senhores funcionários, hoje fui 

surpreendido, ao chegar a esta Casa, com uma notícia de que haveria, hoje, um 

movimento do grupo da Aspra, e que estava na programação adentrarem a esta Casa, 

se não hoje, amanhã. Tive o cuidado de ligar para o deputado Soldado Prisco, e disse a 

ele que estava cumprindo o meu dever, minha obrigação, mas não como seu colega, 

não como Líder da Oposição, mas como amigo. E fiz questão de frisar o que estava 

acontecendo aqui, a boataria que estava na Casa, mas que eu não acreditava que ele 

pudesse cometer um desatino desse, não é? E a conversa foi, minha com ele, na 

Presidência da Casa, na presença do presidente interino. E fiz questão de colocar a 

ligação no viva-voz para que Alex a escutasse. E, logo em seguida, o companheiro, 

nosso colega, deputado Soldado Prisco colocou nas redes sociais um áudio que eu peço 

a V. Ex.ª licença para passar aqui no serviço de som. 

(Procede-se à execução do áudio.) 

Pronto, Sr.ª Presidente, fiz questão de agir dessa forma para trazer tranquilidade, 

porque o comentário estava muito grande, hoje, no refeitório da Assembleia. 

Mas quero aproveitar este horário para me dirigir a todos dizendo que existem 

brigas que interessam a todos. E olhe que eu sou daqueles que acham que não tem briga 

boa, não é? A única briga boa é aquela onde todos ganham. Outras brigas interessam a 

muitos, algumas brigas interessam a poucos. Mas existem brigas que, ao final, vê-se 

que não interessou a ninguém. É o caso da greve da PM. Abre-se uma exceção à meia 

dúzia de marginais que se aproveitam do momento para praticar delitos. É fato que 

ocorreram exageros por parte exatamente daqueles que não deveriam errar, mas 

erraram. As adjetivações foram cruéis, foram infames. 

 Mas, no momento, notadamente no pós-canonização da querida Irmã Dulce, que 

alguns, como eu, ainda se lembram de como ela caminhou no meio de todos nós, 

fazendo diferente pelo pleno exercício diurno do amor incondicional... Ela, a santa da 

Bahia, deixou várias lições na sua vida, mas, no momento, aqui, eu quero destacar uma 

que eu presenciei, a cada momento, no seu desfilar pelos corredores do Hospital Santo 

Antônio. “Qualquer que seja a pessoa merece nossa atenção.”, dizia aquele ser humano 

maravilhoso, Irmã Dulce. Então, depreende-se dessa lição, caros deputados, de forma 

especial o amigo Robinson Almeida, que, seja qual for a circunstância, você pode ser 

grande, grande de grandeza de espírito. 

 Sr. Governador Rui Costa, a grandeza é patrimônio que deve ser exibido pelos 

vencedores, por aqueles que, como V. Ex.ª, já digladiaram, e digladiou muito, mas a 

vida lhe fez vencedor, tudo com a permissão divina. Então, governador, dê uma 

resposta contaminada de espírito público, de grandeza. Recebam a comissão nomeada 

pelo comando de greve, indique e inicie uma negociação de fato. V. Ex.ª estará agindo 

como estadista. É isso que a Bahia espera de V. Ex.ª, é isso que a Bahia que pensa 
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espera de V. Ex.a. Conte comigo, conte com a Bancada da Oposição, e tenho certeza 

de que V. Ex.a pode contar com toda a Casa, com toda a Assembleia Legislativa. 

 Por razões de foro íntimo, nobre deputada Ivana Bastos, por razões de foro 

íntimo, não pude ir a Roma participar, assistir à retrocitada canonização, mas, 

pequenino, assisti à transmissão muito emocionado, contaminado de profunda saudade 

e, notadamente, de profundo arrependimento por não ter aprendido mais com aquela 

mulher. 

 Ninguém perde nada, nem mesmo terá nada a perder com as manifestações de 

amor, Sr. Governador. Nada é mais encantador que descobrir o verdadeiro verdor no 

velho e sinais de amadurecimento no adolescente, Sr. Governador. Avante, faça a 

história acontecer. V. Ex.ª precisa marcar a história da Bahia não pelos arroubos da 

juventude, que ainda estão mais próximos do senhor do que de mim. Mas tanto eu 

quanto o senhor, mais eu do que o senhor, temos mais passado do que futuro. E nós 

precisamos aproveitar isso, transformar em sabedoria para errar menos. V. Ex.ª errará 

menos se for grande,... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) se deixar-se contaminar pelo amor. 

 Por derradeiro, quero daqui, desta tribuna, prestar uma homenagem à querida e 

saudosa Irmã Dulce, que antes de virar santa por decreto do Vaticano... Abro um 

parêntese para dizer que acho um absurdo um decreto do Vaticano tornar alguém santo... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) porque quem conviveu com Irmã Dulce sabe que ela exerceu a santidade 

em vida, em vida tão recente, tão recente, na contemporaneidade das nossas vidas. 

 Eu peço licença para declamar daqui a oração a Irmã Dulce: (Lê) “Senhor nosso 

Deus, lembrados de vossa filha, a Santa Dulce dos Pobres, cujo coração ardia de amor 

por vós e pelos irmãos, particularmente os pobres e excluídos, nós vos pedimos: ‘Dai-

nos idêntico amor pelos necessitados; renovai nossa fé e nossa esperança e concedei-

nos, a exemplo desta vossa filha, viver como irmãos, buscando diariamente a santidade, 

para sermos autênticos discípulos missionários de vosso filho Jesus. Amém.’” 

 Viva a Bahia! Viva àqueles que, como Irmã Dulce, souberam verdadeiramente 

viver e ensinar o amor. 

 Muito obrigado. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Com a palavra o deputado 

Capitão Alden pelo tempo de até 5 minutos. 

 O Sr. CAPITÃO ALDEN: Sr.ª Presidente, Srs. Deputados, imprensa e 

visitantes nas galerias, senhores, no dia 9 de outubro, por volta das 10h da noite, 22h, 

mantive contato com o presidente Nelson Leal, presidente desta Casa, solicitando que, 

tão logo fosse possível, nós nos reuníssemos com os líderes da Maioria e os líderes da 

Minoria desta Casa para, junto com outros deputados, estabelecermos um cronograma 

de trabalhos visando a solução desse impasse que estamos vivenciando com relação à 

Polícia Militar. 
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 Antes dele viajar para Roma, ele manteve contato com o deputado Alex, 

presidente interino desta Casa, para justamente arrumar o encontro com a liderança do 

movimento e os demais deputados, que ocorreu no dia seguinte. Graças a Deus e graças 

ao presidente Nelson Leal, esse nosso pedido foi acolhido e pudemos, no primeiro 

momento, realizar esse primeiro contato, que, embora não tenha surtido efeitos 

esperados e desejados, até porque não tínhamos o poder legal para negociar, tratar de 

temas de interesse do governo, foi um primeiro passo importante. Isso considerando 

que, nesses últimos movimentos, o governador do estado jamais enviou, sequer, um 

representante para, até mesmo, receber um protocolo das demandas da Polícia Militar. 

 Então, querendo ou não, foi um avanço, porque nessa citada reunião, embora 

não tivéssemos poderes para, em nome do governador... nem as bancadas da Minoria 

e da Maioria tivessem poderes por parte dos presidentes dos partidos e das lideranças, 

foi um avanço nesse sentido. Nós recebemos, de fato, oficialmente, uma representação 

do estado para receber as demandas. 

 Meus amigos, o que nós vimos, nesse dia 9, aliás, no dia 10, posterior à ligação 

do presidente Nelson Leal... Eu espero que, como parlamentar desta Casa, e como 

cidadão, e como policial militar, que nós não nos limitemos apenas e tão somente a 

realizar um encontro entre o representante do estado, do Poder Executivo, e os 

deputados da bancada, apenas para entregar um documento. Documento esse que já foi 

formalizado, que já tem outros 20 protocolos, que desde 2014 já foi enviado, foi dado 

conhecimento ao Poder Público, seja ele Poder Legislativo, Poder Judiciário e 

principalmente Poder Executivo. Desde 2014. 

 Então esta Casa... E foi o que eu sugeri ao presidente Nelson Leal: que nós 

exigíssemos do governador, solicitássemos ao governador – desde 2014 que os 

documentos já se encontram na Casa Civil para estudos, avaliação técnica – que ele 

mande para esta Casa os projetos, para que sejam realizadas aqui comissões, audiências 

públicas, sessões especiais, sessões extraordinárias, e nós possamos ouvir os 

secretários das áreas sistêmicas: SSP, Planejamento. Eles é que poderão dizer o que 

poderão atender ou não das pautas. Não pode é ficar esta Casa simplesmente realizando 

encontro, tirando foto e dizendo: “Olhe, eu recebi um representante e protocolei um 

documento.” Negativo! 

 Nós temos diversos projetos que estão tramitando nesta Casa, de competência 

nossa, os deputados estaduais, e outros indicando ao governador do estado que ele 

remeta para esta Casa projetos de sua competência para que a gente possa deliberar, 

para que a gente possa opinar. E se for o caso, ele sancionar. 

 Então, a esta Casa cabe, sim, toda a responsabilidade para discutir, trazer os 

secretários. É isso o que vamos pedir aqui. Se for o caso, os líderes da Oposição, os 

líderes da Maioria e da Minoria poderão dispensar as formalidades devidas e 

regimentais, que o próprio Regimento prevê, para que a gente possa acelerar as 

discussões, aprovar as reformas tão necessárias que os policiais estão pedindo e 

solicitando. Não é nada impossível e não é nada atentatório, principalmente, à 

economia do estado. 



             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA 

 

 

 
 

9 

 Nós temos diversas situações, são mais de 40 dispositivos, deputado Targino, 

que existem hoje no estatuto... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) da Polícia Militar que ferem frontalmente a Constituição Federal. Nós 

estamos sendo vilipendiados diariamente por uma série de regramentos que atingem a 

nossa moral e o nosso senso de dever que temos de cumprir. Então, solicitamos que as 

Bancadas da Maioria e Minoria possam se reunir e, se for o caso, fazer um mutirão, 

uma verdadeira força-tarefa, levantando todos os projetos que versam sobre segurança 

pública para que, de fato, possamos debater... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) e chegar a um consenso que nós esperamos. 

 Obrigada, Sr.ª Presidente. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

 A Sr. ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concedo a palavra ao deputado 

Zé Raimundo pelo tempo de até 5 minutos. Depois do deputado Zé Raimundo, a 

deputada Jusmari Oliveira. 

 O Sr. ZÉ RAIMUNDO LULA: Sr. ª Presidente, colegas deputados e deputadas, 

os que nos assistem pela TV Assembleia. Eu queria, Sr.ª Presidente, parabenizar os 

amigos e os companheiros de Urandi pela passagem do aniversário daquela cidade, 101 

anos de fundação, aniversário que transcorreu no último sábado, dia 12 de outubro, ou 

melhor, dia 11, na sexta-feira. 

 Eu queria parabenizar os amigos de Urandi, a professora Idalina, a professora 

que é líder do nosso partido naquela cidade, ex-vereadora, ex-secretária, também 

cumprimentar a Mônica e a Flaviano e ainda Milian que é a nova dirigente do nosso 

partido lá em Urandi. Parabenizá-las e também a Flaviano por essa capacidade de tocar 

o nosso partido, de reivindicar, de encaminhar demandas. 

 Recentemente Urandi foi agraciada, a cidade foi agraciada com uma bela 

estrutura rodoviária que vai ser iniciada agora com a presença do governador. Vai fazer 

a ligação de Urandi até o entroncamento de Licínio de Almeida, entre Licínio de 

Almeida e Jacaraci. 

 Por isso eu gostaria de parabenizar os amigos, parabenizar as lideranças 

comunitárias, o sindicato dos trabalhadores, as lideranças da área de assentamento das 

agrovilas por essa comemoração. Urandi que dá ali para Minas Gerais é uma cidade 

histórica, por onde já passaram importantes frutos econômicos e hoje com a presença 

do nosso governador Rui Costa, eu tenho absoluta certeza que Urandi vai ganhar mais 

dinamismo econômico. Portanto, parabéns a Urandi pelos 101 anos de sua fundação. 

 Queria também, Sr. ª Presidente, registrar com muita alegria a visita do nosso 

governador em exercício, o secretário de Desenvolvimento Econômico João Leão, na 

última sexta-feira, dia 11, em Vitória da Conquista, para inaugurar o novo SAC e 

também a nova estrutura do Ciretran de Vitória da Conquista, que vai funcionar, 

juntamente com o SAC, em um amplo espaço de aproximadamente 1.200 metros 
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quadrados no Shopping Boulevard. Essa ação do governo vai beneficiar na verdade 

não só Vitória da Conquista, mas toda a região do Sudoeste da Bahia, porque para lá 

vão muitas demandas do serviço administrativo e da cidadania. E ali nesse espaço em 

que o governo investiu, juntamente com o proprietário do shopping, algo em torno de 

R$ 5 milhões, e vai ampliar os serviços. É toda uma tecnologia. É o primeiro município 

que vai receber uma tecnologia que vai possibilitar um fluxo extraordinário dos 

serviços, sobretudo na área da certificação de habilitações, de reconhecimento de 

autenticidade de veículos, enfim, uma série de serviços inerentes a essa tão, digamos 

assim, vulnerável prática. 

 Tenho certeza absoluta que vai ser uma grande revolução para a região, para 

Vitória da Conquista. E nós lá estivemos representando, na ocasião, os amigos de vários 

municípios. O deputado federal Waldenor Pereira, em nome dele entreguei duas 

ambulâncias também junto com o nosso vice-governador, uma para o Rio do Antônio, 

com a presença do prefeito Deca, do companheiro Irineu, do companheiro Salvador e 

de Junior, liderança do Partido dos Trabalhadores. Também entregamos uma 

ambulância para Candiba, em... 

 (O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

 (...) nome do nosso vereador Gilson do PT, que foi quem reivindicou e nós 

entregamos ao prefeito Jarbas, Dr. Jarbinhas, para poder melhorar a atenção básica. 

Portanto... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

 O Sr. ZÉ RAIMUNDO LULA: Esse foi o primeiro aviso, deputada. Tenho 30 

segundos ainda. A senhora, às vezes, se atrapalha aí, mas... Mais uma vez nós ficamos 

felizes, porque estamos dinamizando. Ao mesmo tempo em que vivemos uma crise... 

 (A Sr.ª Presidenta faz soar as campainhas. 

 (...) Conquista recebe obras, recebe serviços, recebe benefícios para Conquista 

e região do Sudoeste da Bahia. 

 Muito obrigado. Agora sim, pela tolerância dos 2 minutos. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Desculpa, deputado. Com a 

palavra a deputada Jusmari Oliveira pelo tempo de até 5 minutos. 

Com a ausência da deputada Jusmari Oliveira, concedo a palavra ao deputado 

Robinson pelo tempo de até 5 minutos. 

O Sr. ROBINSON ALMEIDA LULA: Sr.ª Presidenta, Srs. e Sr.as Deputadas, 

galerias, imprensa, presentes aqui. Hoje eu quero parabenizar toda a população de João 

Dourado em nome do prefeito Dr. Celso, também estender os cumprimentos ao 

governador Rui Costa e ao deputado federal Afonso Florence. 

Na última sexta feira, eu participei de uma grande festa, o ato que deu a ordem 

de serviço para a reforma do Hospital Municipal Dr. Benedito Ney. Mais de R$ 3 

milhões em investimentos, praticamente um novo hospital, a principal demanda do 



             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA 

 

 

 
 

11 

município é a saúde e Dr. Celso, o prefeito, está honrando seu compromisso com a 

população de melhorar os serviços públicos na área de saúde. Uma gestão vitoriosa em 

várias áreas, infraestrutura, educação, esporte, iluminação pública e agora dará um 

grande salto na área de saúde com a reforma do hospital. Estender também os 

cumprimentos à presidente da câmara, a vereadora Rita Amaral, aos vereadores 

presentes na última atividade realizada na cidade, parabenizar o prefeito e, mais uma 

vez, o governador e o deputado Afonso Florence. 

 Mas, Sr.ª Presidente, Sr.as e Srs. Deputados, quero falar sobre a atual tentativa 

de greve do Soldado Prisco. Soldado que tem envergonhado este Parlamento pelas suas 

atitudes nada republicanas que não condizem com o decoro parlamentar. 

 Em primeiro lugar, foi divulgado áudio dele incitando a tropa a reagir de forma 

violenta, utilizando a arma, que é dirigida pelo estado para defender a população, para 

o confronto entre policiais. Um deputado que provocou uma grande fake news ao 

anunciar que tinha uma negociação aberta com o governo do estado, intermediada pela 

Assembleia Legislativa. E que colocou todos os deputados desta Casa numa situação 

de constrangimento ao tentar impor uma negociação que não foi combinada entre as 

partes, na última sexta-feira. 

 Portanto, são atitudes que demonstram a sua falta de maturidade para conduzir 

o movimento, que demonstram a sua motivação política no trato dessa questão. E não 

há nenhum tipo de argumentação técnica ou lógica, em relação às reivindicações. 

 A Bahia paga o terceiro melhor salário do país aos policiais, toda frota foi 

completamente renovada e tem no seu comandante-geral, o coronel Anselmo, uma 

figura equilibrada, sensata, serena, para intermediar as questões. Portanto, quero 

reafirmar a posição firme do governador do estado em não negociar com o movimento 

que extrapolou todos os limites da razoabilidade ao promover escaramuças na cidade. 

Que, inclusive, levou um policial filiado à Aspra a ser atingido por outro policial, este 

leal ao seu dever com a população, na última sexta-feira à noite, no Subúrbio de 

Salvador. Esse movimento só tem colocado temor e apreensão na sociedade, mas tem 

baixíssima adesão no interior da tropa. 

 O que Prisco deveria fazer era, de forma humilde, pedir desculpas à Bahia por 

essa aventura, pedir desculpas à Assembleia por esse constrangimento e retornar 

definitivamente à normalidade das ações. É isso que a Bahia espera de um deputado 

estadual e não que ele cause uma greve ilegal, detectada também pelo Supremo 

Tribunal Federal como não permitida e proibida no sistema jurídico nacional. E por 

isso mesmo que o governador não pode aceitar uma negociação, porque estaria 

corroborando com uma ilegalidade que é essa greve do Soldado Prisco. 

 Essa tentativa se colocou como frustrada. Hoje ele tenta... Eu espero que a 

palavra dada nesta tribuna seja mantida, que não haja invasão a esta Casa, que não haja 

invasão aos prédios públicos, porque ninguém confia no Soldado Prisco. O que ele fala 

de manhã não se sustenta de tarde… 

 (A Sr.a Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (…) e o que ele fala de tarde à noite não fica de pé. 
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 Por isso mesmo quero reiterar a atitude do presidente desta Casa, que disse que 

não abriria mais nenhum processo de negociação e acolhimento a uma liderança que 

não tem se colocado à altura de representar o povo baiano. E que o melhor a fazer era 

encerrar imediatamente esse movimento. Depois dessa carreata, parava, pedia 

desculpas ao povo da Bahia e voltava todo mundo ao trabalho. 

 (A Sr.a Presidenta faz soar as campainhas.) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Falta apenas 1 minuto para a 

conclusão do tempo do Pequeno Expediente. Então, chamo o deputado José de 

Arimateia pelo tempo de 1 minuto. 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Sr.ª Presidente, a palavra de Deus diz assim: 

“Sê fiel no pouco que sobre o muito te colocarei.” Sei que com a tolerância de V. Ex.ª... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Só que não pode ter tolerância 

neste momento. 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Mas, deputada, nós estamos no Parlamento! 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Questão de ordem, Sr.ª Presidente. 

 O Sr. Targino Machado: Questão de ordem, Sr.ª Presidente. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Questão de ordem do deputado 

José Raimundo. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Pois não, Sr.ª Presidente, às 15h30min, a senhora me 

concede a questão de ordem, por favor. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Ah, tá. 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Restabeleça meu tempo, Sr.ª Presidente, por 

favor. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): É que eu não... 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Isso, muito bem. Vamos lá. 

 Sr.ª Presidente, venho a esta tribuna para fazer uma convocação aos Srs. 

Deputados que fazem parte da Frente Parlamentar em Defesa da Saúde, Instituto e 

Pesquisa Afins nesta Casa. Porque nós vamos visitar, na próxima semana, o 

Departamento de Geriatria e Gerontologia do Hospital Municipal Barata Ribeiro, na 

Mangueira, no Rio de Janeiro. Iremos conhecer as instalações e as ampliações que os 

idosos daquela cidade, no Rio de Janeiro... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Que dia? 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Segunda-feira, dia 21, ou é 22. Se não estou 

enganado... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Dia 21. 

O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Porque dia 18 vai ser sexta, sábado, 19, 

domingo, 20... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Vinte e um. 
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O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: (...) segunda, 21. Então, seria de suma 

importância que os deputados fossem, para que possamos trazer essas experiências que 

estão dando certo. Mesmo com as dificuldades que o Rio de Janeiro está passando, os 

idosos... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Para concluir, os idosos têm sido bem tratados 

no estado do Rio de Janeiro. 

 E, para concluir, gostaria também de dizer que participei, no dia 7 de outubro... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: Para concluir, Sr.ª Presidente. 

 Participei do lançamento do programa Parceiro da Ciência na Bahia, da Fiocruz. 

Esse é um lançamento que, inclusive, vamos trazer para esta Casa para que eles 

apresentem esse projeto... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Deputado... 

 O Sr. JOSÉ DE ARIMATEIA: (...) para os Srs. Deputados. 

 Muito obrigado, Sr.ª Presidente. Obrigado, Srs. Deputados. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Questão de ordem do deputado 

Zé Raimundo. 

 O Sr. Zé Raimundo Lula: Sr.ª Presidente, esse tema do movimento da Polícia 

Militar, de uma greve parcial, precisa de todos nós, de maior calma, maior parcimônia, 

maior cuidado. Porque se trata de um tema extremamente sensível à sociedade e 

também à corporação. 

 Sabemos que estamos experimentando no Brasil um momento 

extraordinariamente complexo. O que estamos vendo é um desmonte total do poder do 

Estado. Tomei um susto na última quinta para sexta-feira: um projeto de lei, tramitando 

no Congresso Nacional, que quer acabar com o Ministério do Trabalho e com a CLT. 

Na verdade, como todos os analistas, pesquisadores, historiadores e políticos – os mais, 

digamos, experimentados e vividos – estão dizendo, estamos voltando para o século 

XIX, ou até para o século XVIII, em termos de legislação social. 

 Já há também uma proposta de acabar com a estabilidade do serviço público. 

Há, ainda, uma vertente, dentro do governo federal, que, além de todas as privatizações, 

transferindo para o poder local... Como é o caso da água, do saneamento, ou seja, 

poderemos viver uma complicação em termos de organização social e do Estado. E a 

área da segurança, que é fundamental para o convívio social, passa também por várias 

mutações, com o mundo privado se protegendo em condomínios, com segurança 

particular, enfraquecendo cada vez mais a segurança pública. 

 Os espaços das grandes metrópoles, sobretudo no Terceiro Mundo, segundo 

alguns analistas, se descolam completamente dos núcleos dominantes. No caso do Rio 
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de Janeiro, o morro era uma interface com o asfalto. Hoje, o morro é outra cultura, é 

outra civilização, é apartado completamente do convívio social. 

 Outros analistas dizem que, além da chamada violência pela negatividade, 

estamos vivendo uma violência pela positividade. Ou seja, o exagero das informações, 

da mídia, do controle. Estamos vivendo um mundo complicado. Nesse contexto, acho 

que nós deputados, o Parlamento, devemos ter o maior cuidado e buscar sempre mediar 

conversas, diálogos. É nesse sentido que considero que precisamos estar atentos, 

respeitando, digamos assim, a liberdade de expressão e de organização, mas também a 

legitimidade e a soberania do poder do Estado. 

 O Capitão Alden se referiu à reunião, achando-a positiva, mesmo não avançando. 

É por aí. É o diálogo, é o debate. Tive a oportunidade de ser o relator das duas leis que 

separavam as corporações. Nessas oportunidades, vi muito diálogo, vi muitas 

divergências internas, mas se construiu coletivamente, com a Casa Civil, com a 

Secretaria da Segurança, com todos os estafes, com os estágios hierárquicos de todas 

essas corporações... Sabemos que há contradições, que há interesses em relação a uma 

coisa ou outra coisa, mais aquele momento foi organizado. 

 Acho que o caminho, neste momento de crise, é a diplomacia. É preciso 

reafirmar essa capacidade de diálogo e de construir o bom senso. Acho que a ideia do 

Líder Targino Machado também foi nesse sentido, mesmo ele reconhecendo, pelo que 

li no jornal, uma certa falta de poder daquele encontro. Mas a gente pode continuar 

pelejando para que esse espaço do diálogo venha a ser construído. Não há outra 

possibilidade na democracia a não ser o convencimento, em busca sempre, nas 

tratativas, de se encontrar um consenso. 

 Para finalizar a minha questão de ordem, solicito a V. Ex.a uma verificação de 

quórum para a continuidade desta sessão, imediatamente. 

 O Sr. Targino Machado: Questão de ordem, Excelência. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Existe um pedido de questão 

de ordem do deputado Jacó anterior ao de V. Ex.ª, deputado Targino. 

 O Sr. Targino Machado: Excelência, depois da fala equilibrada do deputado Zé 

Raimundo, diferente daquela trazida pelo nobre amigo deputado Robinson Almeida, 

raivosa, cheia de rancor, eu quero dizer a V. Ex.ª que a questão de ordem do deputado 

Jacó é absolutamente ilegal, antirregimental, porque, depois da questão de ordem do 

deputado Zé Raimundo, seria a minha vez, já que sou o único representante da 

Oposição, neste momento, para contraditar. 

 Mas, como o clima que aqui se espraia, depois da fala do deputado Zé Raimundo, 

é de isenção, equilíbrio e tranquilidade, que seja feita a vontade do deputado Jacó. 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Deputado Jacó. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: Agradeço a vossa generosidade. 

 Pois bem, contaminado pelo clima, deputada Maria del Carmen, eu queria, 

deputados Targino, Zé Raimundo e Osni, como parlamentar e, principalmente, como 

cidadão também deixar aqui o meu ponto de vista. 
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 Observamos o ambiente político do nosso país de tanta intolerância, com uma 

crise sem precedentes, com tantos estados e municípios sem conseguir pagar a sua folha, 

com o desemprego e a violência reinando. Diante de tudo isso, eu acho que nós aqui 

neste Parlamento temos de ser um espaço do diálogo e da mediação, até porque tem 

um deputado da Mesa Diretora desta Casa envolvido nesse processo. 

 Quero reiterar e reforçar todo o esforço que o governo estadual tem feito pela 

segurança pública. Segurança pública é prioridade deste governo. Digo isso para a 

sociedade porque, como deputado de primeiro mandato, estou tendo a oportunidade, 

ao votar aqui nesta Casa o PPA, de constatar que o orçamento para a segurança pública 

é o terceiro do estado da Bahia. Então, a segurança pública da Bahia tem, sim, 

investimentos, tem o avanço da sua estrutura. Enfim, vemos muitas coisas que 

avançaram nessa área. 

 Aproveito para saudar e parabenizar o coronel Anselmo Brandão por sua 

condução da Polícia Militar, sempre com muito equilíbrio, com muita tranquilidade. E 

é com esse espírito que, ao conclamar para o diálogo, solicito ao nosso nobre colega 

deputado Prisco que avance nas negociações desse movimento, na perspectiva de que 

está dando a impressão de que ele está com uma greve com viés politizado. 

 Eu queria dar a seguinte sugestão: já que o ambiente político está tão acirrado 

neste país, vamos abrir o diálogo, vamos acabar com esse negócio dessa greve. Vamos 

procurar a Polícia Militar, deputado Targino, já que essa corporação tem a sua 

hierarquia, tem o seu comando. Greve de policial militar é inconstitucional, não tem 

amparo na legislação. Então, qual é o método? É o diálogo. 

 Procure o comando da Polícia Militar para abrir o diálogo, para ver a pauta. Daí 

virá uma posição do comando para esta Casa, para o governo, e assim a gente possa 

construir uma pauta que fortaleça a segurança pública do estado da Bahia. Esse é o 

resultado que a gente quer, garantindo a segurança pública do nosso povo. 

 Neste momento, queria parabenizar o governador Rui Costa, o comando da 

polícia e o secretário da Segurança Pública pela condução, pela firmeza. A gente sabe 

que essa área da segurança, que mexe com vidas, não é fácil. A gente viu cenas com 

policiais tocando terror, com policial ferindo policial que estava fazendo vandalismo 

na cidade. 

 Isso não ajuda, de forma nenhuma, a melhorar o ambiente, a pacificar e o nosso 

entendimento é de que devemos construir, sim, a partir do diálogo, e por isso eu faço 

essa sugestão pública ao comando grevista que é o deputado, que isso também dificulta. 

 Mas, enfim, que procure o Comando da Polícia Militar, e com certeza, o coronel 

Anselmo... 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Concluindo, deputado. 

 O Sr. Jacó Lula da Silva: (...) estará à disposição, para que possamos ter esse 

diálogo transparente, aberto. E, com certeza, esta Casa estará à disposição pelo perfil 

dos nossos líderes aqui, para termos esse diálogo fraterno. 

 É isso, e eu vou ficando por aqui. 

 O Sr. Targino Machado: Pela ordem, Sr. Presidente. 



             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA 

 

 

 
 

16 

 A Sr.ª PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Com a palavra o deputado 

Targino Machado. Existe um pedido de verificação de quórum... 

 O Sr. Targino Machado: Excelência, como previamente anunciado, a questão de 

ordem do deputado Jacó foi plenamente vazia, do ponto de vista da questão de ordem, 

porque ele sequer formulou uma. 

 Mas, pouco importa isso hoje. Não importa mesmo se o movimento grevista tem 

amparo ou desamparo legal, constitucional. Não é isso que esta Casa precisa analisar, 

e eu não fui trazido aqui para ser jurisconsulto. Este Parlamento, este Poder, antes de 

ser uma Casa de juízes, é uma Casa que precisa estar norteada pela sabedoria. E o 

Parlamento é assim. Por isso que existe no Parlamento: a Casa Baixa e a Casa Alta. 

 A Casa Baixa é para alojar o ímpeto, a virilidade, a força, a musculatura dos 

mais jovens. Mas, nós não precisamos, hoje, aqui na Bahia, nesse episódio da greve, 

nenhuma dessas qualidades pueris que acabei de citar. Nós precisamos, agora, é do 

equilíbrio, da sensatez, da sabedoria daqueles que puderam passar da idade de 

incendiário para bombeiro, e o governador Rui Costa já passou desses 40 anos. E por 

isso eu fiz aqui a ele, hoje, na nossa fala, apelos no sentido de sensibilizá-lo que, não é 

de se esperar de quem está no comando dessa greve, que é o nosso colega Soldado 

Prisco, não é de se esperar dele que ele seja maior do que ele é, porque ele não tem essa 

obrigação. 

 Mas, quem tem a obrigação de se agigantar no momento, é o governador Rui 

Costa, que precisa ser maior do que é. Porque, afinal de contas, ele é a maior autoridade 

do estado, e é ele o guardião e não o deputado Prisco. Ele é o guardião da constitucional, 

da nossa segurança pública, da segurança pública da minha e da sua família, deputado 

Jacó. Isso a gente não pode perder de vista. 

 O esforço do governador tem que acontecer e acontecer agora. Quero, num 

futuro bem próximo, poder parabenizar o governador Rui Costa, pelo gesto que eu 

tenho certeza que ele é capaz de fazer. Vamos abandonar essa intransigência de dizer... 

Como alguém me disse hoje, pela manhã: “Mas o governador Rui Costa não 

negocia com o Soldado Prisco.” Não é? E eu quero aqui me colocar à disposição do 

governador Rui Costa para tirar Prisco da negociação e colocarmos no lugar dele outras 

pessoas, uma comissão que possa representar os interesses daqueles que estão no 

movimento. Não é? 

 Essa é a contribuição que a Casa precisa dar. E eu fico triste em ter que 

concordar com a questão de ordem, aqui formulada, de forma ... embora exista 

controvérsia notadamente no início da fala do deputado José Raimundo, mas no seu 

final ele adquiriu o equilíbrio todo e nos passou uma mensagem que só faz engrandecer 

o ambiente político, aqui no Parlamento. 

 Eu quero concordar com o deputado José Raimundo que precisamos baixar o 

tom. Não precisamos de bravata, não precisamos de puxar o saco do governador... 

 (A Sr.a Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) ou de autoridade nenhuma. O que precisamos é restabelecer a paz, que 

precisa fazer morada na sociedade da Bahia. E o guardião disso, no momento, é o 
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governador Rui Costa. E que virá de lá, de Roma, com certeza, contaminado por toda 

aquela energia positiva que se pode assistir, através daquela celebração da 

canonização... 

 (A Sr.a Presidenta faz soar as campainhas.) 

 (...) da Santa Dulce dos Pobres. 

 Muito obrigado, Excelência. 

 A Sr.a PRESIDENTA (Maria del Carmen Lula): Existe um pedido de verificação 

do deputado Zé Raimundo, corroborado pelos demais deputados que estão aqui. Não 

havendo número suficiente para a continuidade da presente sessão, damos ela por 

encerrada. 
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